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Nu de mult, în circumstanţe destul 
de ingrate — la sfîrşit de stagiune şi 
după un turneu obositor, în deplasare 
pe o scenă în aer liber şi deci în 
condiţii de acustică, iluminare şi mon-
tare departe de cele ideale —, am 
urmărit la Bacău două dintre specta-
colele Teatrului din Piatra-Neamţ, 
premiere ale trecutei stagiuni : Fii 
cuminte, Cristofor! şi Staţia de auto-
buz. Fără a purta semnele excepţio-
nalului, ale faptului de artă deosebit 
(aşa cum, după părerea mea, este ca-
zul cu spectacolul prezentat de ace-
laşi teatru în decadă, Nu sînt Turnul 
Eiffel), cele două reprezentaţii cîştigau 
totuşi adeziunea caldă a publicului, 
impuneau prin autenticitatea valorilor 
teatrale promovate, prin ţinuta pro-
fesională a spectacolului. Aplauzele 
cu care publicul multumea, la sfîrşi-
tul reprezentaţiei, actorilor Ileana 
Stana Ionescu (Anca-Emma şi Cherry), 
Ştefan Radof (Cristofor şi Virgil), C. 
Voicescu (Stambuliu şi Gerald), Ma-
riella Petrescu (Elma), Adria Pamfil-
Almăjan (Doamna Sava), Cătălina 
Murgea (Grace) şi Gh. Popa-Mijea 
(Şeriful), realizatorii unor convingă-
toare portrete scenice, se adresau, fără 
îndoială, şi regizorilor (Cornel Todea 
şi Ion Cojar) şi scenografilor (Lucu 
Andreescu şi Mihai Mădescu) ; ele 
aveau în vedere însă şi o altă adresă, 
mai generală: concepţia de teatru 
care se citea la baza celor douâ re-
prezentatii, conceptie pe care specta-
torul o intuia şi faţă de care îşi de-
clara astfel adeziunea. 

Există un „ce" comun tuturor spec-
tacolelor pe care le-am văzut la Pia-
tra-Neamt şi în trecuta stagiune (în 
afara celor trei mai sus menţionate) : 
Steaua fără nume (regia Gh. Jora, 
scenografia Mihai Mădescu) ; Căsă-
toria silită şi Farsa jupînului Pathelin 
(regia şi scenografia Gabriel Negri), ca 
şi în cele anterioare. îl intuia, cred, 
foarte just cineva, spunînd : „La Pia-
tra se face meserie serioasă. Simti că 
actorii se respectă şi respectă specta-
torul. Simti cum fiecare om şi fiecare 
lucru de pe scenă respectă specta-
colul..." Intr-adevăr, oricare spectacol 
— mai bun sau mai slab — se men-
tine în zona seriozităţii profesionale 
şi a unei exigente care cu greu (şi 

rarisim) pot tolera autodemonstrarea, 
maniera învechită de joc, retorismul 
actoricesc şi regizoral, gratuităţile şi 
dizarmoniile în imaginea scenică. Cri-
terii sigure de gust şi orientare tea-
trală, o exigentă a conducerii artis-
tice, care funcţionează eficient şi nu 
încurajează cocoloşeala şi tămîierea 
reciprocă, par a asigura punerea în 
practică a acestor comandamente de 
bază. 

Foarte tînăr — nici cinci ani vechi-
me, dar deja la a 30-a premieră — şi, 
să nu uităm, situat într-un orăşel 
capitală de raion, fără o tradiţie de 
teatru stabil şi de cultură a specta-
colului, teatrul din Piatra-Neamt a 
reuşit să se păstreze, în toţi aceşti 
ani, în atentia actualităţii noastre 
teatrale. Nu prin acţiuni foarte spec-
taculoase şi temerităţi peste măsura 
posibilitătilor sale, ci prin realismul 
cu care a ştiut să urmărească con-
secvent o orientare artistică proprie, 
prin tinuta de culrură pe care şi-a 
impus-o. Desigur, nu avem de-a face 
cu un teatru mare, care şi-a dobîndit 
un profil distinct, sau măcar cu un 
teatru avînd asemenea perspective cert 
limpezite. Asistăm, de fapt, la Piatra-
Neamt la o experientă deosebit de 
interesantă. Este experiehţa care ne 
dovedeşte încă o dată că se poate face 
teatru de calitate şi de factură moder-
nă, acolo unde ştim ce să cerem de la 
spectacol ; o experienţă care ne arată 
că greutătile de tot felul pot fi învinse 
(sau măcar ocolite) atunci cînd o 
gîndire teatrală cultă şi exigentă 
orientează bunul mers al instituţiei 
teatrale. 

Opţiunile teatrului din Piatra-Neamţ 
merg cu precădere către dramaturgia 
secolului nostru, făcînd din piesa 
românească centrul de greutate al 
repertoriului (peste 70% din titlurile 
ultimelor patru stagiuni: Baranga, 
Dorian, Lucia Demetrius, Mirodan, dar 
şi G. M. Zamfirescu, Gh. Ciprian, 
Victor Ion Popa, Mihail Sebastian). 
Rar, foarte rar, cîte o piesă aparţinînd 
repertoriului clasic, dar nu celui al 
marilor capodopere, ci zonei mai uşor 
abordabile, care se pretează mai lesne 
unui exercitiu de stil (Jocul dragostei 
şi al întîmplării, Casa cu două in-
trări, Căsătoria silită şi Farsa ju-
pînului Pathelin). în fiecare an, un 
spectacol pentru copii; în fiecare an, 
un spectacol cu caracter agitatoric, de 
obicei un montaj, legat de cele mai 
importante sarcini politice ale actua-
litătii. (în stagiunea 1964-65 un „Spec-
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Eugenia Dragomirescn (Ea) şi Virgil Ogăşana (El) in ,,Nu sînt Turnul Eiffel" de Ecaterina 
Oproiu 

tacol Creangă" — regia Gahriel Ne-
gri — şi două spectacole agitatorice 
—Poem pentru August 23 şi Chema-
rea viitorului — semnate de Lucian 
Giurchescu şi Ion Cojar.) Selecţia tex-
telor dovedeşte aproape întotdeauna 
o grijă deosebită pentru caracterul 
cert al valorii literar-dramatice pro-
movate (nu vei întîlni aci nici una 
din acele comedioare ieftine, jucate 
prin alte părţi sub semnul concesiei 
făcute gusturilor minore), un simţ al 
teatralului, înţeles ca expresie a unei 
construcţii gîndite pentru scenă şi 
spectacol, o preferinţă pentru piesa 
simplă, uşor accesibilă şi care-şi dez-
voltă ideile într-o formulă agreabilă. 
De aci, unitatea de repertoriu a tea-

trului, în ciuda varietăţii stilistice a 
unor piese ca Nila toboşara, Băiatul 
din banca a doua, Orfeu în infern, 
Secunda 58, Domnişoara Nastasia sau 
Nu sînt Turnul Eiffel; de aci, acura-
teţea de ansamblu a repertoriului, 
care nu cuprinde în cele patru sta-
giuni nici o piesă lipsită de ţinută 
literară sau total depăşită de timp. 

Configuraţia repertoriului fiecărei 
stagiuni ţine seama de necesită-
ţile distribuirii variate a unei trupe 
teatrale tinere (nu sînt evitate piesele 
care pretind compozitii de vîrstă ; 
mulţi dintre tinerii actori le reali-
zează cu depline reuşite), de afinita-
tea şi preferintele regizorilor. In fine, 
pentru fiecare stagiune, repertoriul are 
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în vedere o „încercare a puterilor", 
spectacole de dificultate, cărora tea-
trul le afectează timp, grijă deosebită 
şi mijloace materiale excepţionale. 
Sînt spectacole care, în intenţia tea-
trului, trebuie să depăşească media 
obişnuită — şi aşa ridicată — a cali-
tăţii. Aşa au fost, de-a lungul anilor, 
Jocul dragostei şi-al întîmplării, Bă-
iatul din banca a doua, Menajeria de 
sticlâ, Orfeu în infern şi, în trecuta 
stagiune, Nu sînt Turnul Eiffel. 

în ceea ce priveşte realizarea spec-
tacolului, teatrul s-a bazat pe o trupă 
permanent împrospătată de absol-
venţii care în fiecare an au venit pe 
scena pietreană, o trupă formată la 
şcoala unui teatru modern, ale cărei 
aptitudini s-a străduit să le dezvolte 
pe o astfel de linie. Respectul faţă de 
meserie, profesionalismul pe care tea-
trul pietrean a ştiut să le impună 
tinerilor în curs de formare, omoge-
nitatea actoricească a reprezentaţiei, 
remarcată de atîtea ori la Piatra-
Neamt, sînt rodul baremului de cali-
tate şi stil impus tuturor actorilor 
(ce remarcabile exemple de reîmpros-
pătare a mijloacelor şi de adaptare 
la stilul spectacolului aduc actorii mai 
vîrstnici ai teatrului, Gh. Popa-Mijea 
şi Sereda Varduca, sau o actriţă de 
vîrstă medie — Adria Pamfil-Âlmă-
jan). Distribuirea masivă şi foarte va-
riată a actorilor e şi ea un punct al 
programului teatrului. Doar cîteva 
exemple : Ileana Stana Ionescu a in-
terpretat în trecuta stagiune rolurile 
Anca-Emma în piesa lui Aurel Ba-
ranga, Cherry în Staţia de autobuz, 
Manţi în Nu sînt Turnul Eiffel, El-
vira în Trei generaţii, Concetta în Mi-
zerie şi nobleţe. Virgil Ogăşanu — 
rolul principal în Farsa jupînului Pa-
thelin, Miroiu în Steaua fără nume, 
Stambuliu în Fii cuminte, Cristofor!, 
Pasquale în Mizerie şi nobleţe, El în 
Nu sînt Turnul Eiffel. Mariella Pe-
trescu-Dorimena în Căsătoria silită, 
Mona în Steaua fără nume, Pepeniello 
în Mizerie şi nobleţe, Elma în Staţia 
de autobuz. Ştefan Radof — Sgaria-
relle în Căsătoria silită, Şeful gării în 
Steaua fără nume, Cristofor din piesa 
lui A. Baranga, Virgil în Staţia de 
autobuz, Gaetano în Mizerie şi no-
bleţe. 

In ceea ce priveşte munca de con-
cepţie a spectacolului, aceasta revine 
angajatilor permanenti ai teatrului, 
regizorul Gabriel Negri şi tînărul sce-
nograf Mihai Mădescu (deja semna-
tar a nouă decoruri, dintre care cele 

la Staţia de autobuz, Steaua fără 
nume ji Trei generaţii dovedesc o ma-
turitate a mijloacelor de expresie), 
dar mai ales colaboratorilor de înaltă 
calificare profesională, regizori şi sce-
nografi, pe care teatrul i^a solicitat. 
Regizorii Lucian Giurchescu, Cornel 
Todea, Ion Cojar şi Gh. Jora, sceno-
grafii Sanda Muşatescu, Ion Popescu-
Udrişte, Dan Nemţeanu, Mihai Tofan, 
Lucu Andreescu au semnat mai bine 
de jumătate din spectacolele pietrene. 
Politica aceasta înţeleaptă, de colabo-
rare, care exclude improvizaţiile — 
vai cîti secretari literari, directori de 
teatru, actori încearcă „marea cu de-
getul" făcînd regie ! — şi care are 
aspecte dintre cele mai complexe 
(continuitatea colaborării, solicitarea 
unor regizori cu care foştii studenţi 
au mai lucrat şi în Institut, deci care 
cunosc posibilitătile fiecărui actor, 
lucrul pe echipe fixe, regizor-sceno-
graf, sprijinul permanent acordat de 
regizorii colaboratori în problemele de 
repertoriu, dar şi cu prilejul fiecărei 
noi premiere), a dat rezultate bune ; 
ea a contribuit din plin la stabilirea 
acelui nivel calitativ permanent egal, 
la care se situează teatrul. Dezavanta-
jele organizatorice ale sistemului — 
o planificare destul de incertă, în 
functie de timpul liber al colaborato-
rului, unele amînări şi tergiversări, 
poate un plus de cheltuieli — sînt 
însă răsplătite de bilantul artistic. A 
privi cu dispret o asemenea politică, 
mai ales în situatia în care nu există 
regizori de calitate pentru toate sce-
nele tării şi cînd, repet, improviza-
tiile (arareori reuşite) îşi fac loc, este 
cu totul nerealist. La ora actuală nu 
există nici un pericol ca vreunul din-
tre teatrele de provincie să se des-
personalizeze prin aducerea unor co-
laboratori din teatrele mai bune ale 
Capitalei. Am fi foarte bucuroşi dacă 
cele mai bune teatre bucureştene ar 
avea „filiale" de calitate în toată \a^ra, 
dacă cei mai buni regizori bucureş-
teni ar da spectacole de egală va-
loare (şi multe !) în provincie. Acel 
„mersi, aşa ştim şi noi !", pe care 
Florian Potra, într-un articol din „Ga-
zeta literară", îl atribuie corului tea-
trelor din Bîrlad, Botoşani, Piteşti 
(prea seamănă cu povestea „oului lui 
Columb" !), 1-am dori mai degrabă 
argumentat cu rezultate, cel puţin 
egale celor obtinute la Piatra-Neamt-
Dacă adăugăm la cele mentionate 
efortul permanent de a-şi menţine 
realizările în cîmpul de atentie al 
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criticii şi oamenilor de teatru, felul 
inteligent în care îşi popularizează 
realizările (sau îşi escamotează neîm-
plinirile), felul cum se controlează 
permanent, solicitînd consultări de 
specialitate dinafara teatrului, inţele-
gem mai bine complexul de factori 
care au făcut ca experienţa teatrului 
din Piatra-Neamţ să fie cu interes 
urmărită. Şi totuşi, o anumită batere 
a pasului pe loc, o egalitate a tea-
trului cu el însuşi (chiar dacă la un 
nivel superior faţă de alte scene), 
şi mai ales incertitudinea perspecti-
velor teatrului nu pot fi trecute cu 
vederea. Din numărul mare de as-
pecte ale problemei, să încercăm să 
desluşim doar una, pare-mi-se funda-
mentală pentru acest teatru : cea a 
tînărului actor. 

Multi dintre cei mai buni actori ai 
tinerei generatii au făcut primii paşi 
pe scena profesională la Piatra-Neamţ. 
După un stagiu mai scurt sau mai 
lung, actori ca Florin Piersic, Leopol-
dina Bălănută, Gh. Popovici-Poenaru, 
Valentin Plătăreanu, Lucia Mureşan, 
Athena Zahariade, Dumitru Chesa, 
Iarina Demian, Vasile Ichim, Dumitru 
Stoica, Ioana Manolescu şi Traian 

Stănescu (pentru a menţiona doar 
cîtiva) au trecut în alte teatre (în 
majoritate în Capitală), unde au con-
siderat că aptitudinile dovedite şi ve-
rificate în spectacolele pietrene pot fi 
mai departe — şi în mai bune con-
ditii — dezvoltate. Nu discutăm aci 
dacă toţi actorii plecati din Piatra-
Neamt au găsit în alte colective între-
buintări pe măsura lor, dacă aceasta 
s-a făcut imediat sau a fost nevoie 
de ani de „tuşă" (şi ar fi destule 
exemple) ; nici relatiile care au existat 
în momentul plecării între cei ce pă-
răseau scena pietreană şi teatrul unde 
pînă atunci lucraseră (există întot-
deauna cauze obiective pentru un 
transfer şi motive întemeiate pentru 
a trînti o uşă). Să presupunem că 
actorii care au trecut prin teatrul 
pietrean leagă succesele lor de acti-
vitatea începută pe scena acestui tea-
tru, păstrează amintirea plăcută a 
primilor paşi făcuti în profesie la 
Piatra-Neamt, după cum teatrul se 
mîndreşte cu succesele de azi ale celor 
ce altădată au jucat pe scena sa şi 
care au lăsat aici cele mai bune 
amintiri. Problema este însă alta : 
aceea a rosturilor şi perspectivei tea-

Mariella Petrescu (Mona), Sereda Varduca (Domnişoara Cucu) şi Andrei 
lonescu (Gria;). într-o scenă din „Steaua fără nume" de Mihail Sebastian 
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Scenă din ..Staţia de autobuz" de William Inge 

trului în condiţiile unei fluctuaţii de 
cadre permanent aceeaşi : Institut-tea-
trul din Piatra-Neamţ-Bucureşti. 

Dacă întelegem instituţia teatrală în 
complexitatea tuturor sarcinilor sale 
(şi mi se pare că altfel nu se poate), 
dacă avem în vedere faptul că exce-
lentele conditii create azi artistului 
dramatic cer şi de la acesta un răs-
puns deplin conştient, un angajament 
responsabil faţă de soarta instituţiei 
teatrale unde lucrează, faţă de coZec-
tivul de muncă (cu totul altceva decît 
trupa altcîndva adunată laolaltă de 
capriciile contractului şi ale constrîn-
gerii economice capitaliste), faţă de 
sarcinile sociale ale profesiei sale — 
ne vine foarte greu să admitem ca 
vreunul din teatrele noastre să joace 
rol de „pepinieră", şi cu atît mai pu-
tin de „trambulină". Preluarea func-
tiilor acestora (provizoriu, creşterea ti-
neretului ce urmează în mod obliga-
toriu a fi transplantat în alt loc, 
acolo unde va trebui să se maturizeze, 
şi, în celălalt caz, propulsarea indi-
viduală) apare în concepţia unora ca 
scop unic al institutiei teatrale. Cînd 
directorul teatrului din Piatra-Neamt 
semnala cu mîhnire şi îngrijorare, 
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într-un articol din „Scînteia" l, această 
atitudine, el se referea atît la faptul 
că fluctuatia de cadre lipseşte teatrul 
de o perspectivă certă, îi creează dau-
ne materiale şi morale, cît şi la faptul 
că ea generează în interiorul teatrului 
o psihoză a căpătuielii individuale, 
străine unei institutii de artă, comu-
niste. Ce fel de viaţă colectivă poate 
exista acolo unde absolvenţii de insti-
tut (sau cei care nu s-au împăcat cu 
alte teatre) caută de la bun început 
doar cele mai bune condiţii pentru 
a fi cît mai repede remarcaţi de tea-
trele din Capitală, caută doar să-şi 
facă o „carte de vizită" care să le 
permită, cu maximă urgentă, să vi-
reze către Bucureşti ? Vedetismul şi 
lipsa de răspundere, lipsa de discipli-
nă artistică pot foarte uşor creşte pe 
o asemenea bază şi, chiar dacă ele 
nu sînt imediat depistabile în specta-
col, macină încrederea şi capacitatea 
creatoare a artistului. Se mai întîm-
plă însă ceva. Nu numai teatrul este 
văduvit de perspectiva creşterii sale, 
ci chiar fiecare actor în parte. Neper-
mitînd o planificare progresivă a re-
pertoriului, fluctuaţia de cadre îm-

I I. Coman, ,,Cu ochii pe usa care dă spre 
Bucureşti", „Scînteia", 10 lunie 1965. 
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piedică şi creşterea profesională a ac-
torului, care se poate face numai prin 
abordarea unor lucrări tot mai difi-
cile, prin realizarea unor spectacole 
tot mai complexe. Ecourile care ne 
vin din Piatra-Neamţ nu sînt dintre 
cele mai îmbucurătoare. O seamă de 
actori (şi dintre cei care abia au o 
stagiune aici, dar şi dintre cei cu 
activitate mai îndelungată) au în ve-
dere angajamente în Bucureşti sau 
aiurea. Nu este vorba de a-i opri 
prin mijloace administrative, ci de a 
desluşi cauzele acestui proces şi a îm-
piedica permanentizarea lui. Articolul 
directorului din Piatra-Neamţ semnala 
doar unele dintre ele — deficienţe ale 
legislaţiei teatrale privind stagiul şi 
concursul, racolajul şi, în fine, defi-
cienţe de educatie ale tinerilor actori. 
Există însă şi o altă serie de cauze, 
tot atît de importante, de care con-
ducerea teatrului din Piatra-Neamţ 
începe să fie conştientă. In dorinţa 
legitimă de a crea cele mai bune con-
diţii de afirmare teatrului şi fiecărui 
actor în parte, în dorinţa de a avea 
cel mai bun colectiv de tineret şi de 
a atrage prin cointeresare absolvenţii, 
s-a omis (sau s-a trecut în subsidiar) 
aspectul educativ al problemei. Fie-
care tînăr actor trebuia făcut să înţe-
leagă, de la angajare, că avantajelor 
ce i se creează în teatru trebuie să 
le răspundă prin respectarea obliga-
tiilor, datoriilor etice şi profesionale 
faţă de institutia ce-i oferă cele mai 
bune condiţii de afirmare (chiar dacă 
nu poate aduce la Piatra-Neamt aerul, 
publicul şi atmosfera metropolei). Alt-
fel, teatrul poate avea surpriza ca un 

Pornind de la analiza cîtorva spec-
tacole, revista noastră reproşa tea-
trului din Petroşeni, printre altele : 
„lipsa de ambiţie a repertoriului, ca-
racterul rutinar al montărilor şi al 
jocului, caracterul amorf, lipsit de 
personalitate, al întregii activităti" *. 

Au trecut de atunci trei ani. Cortina 
ridicată la începutul stagiunii trecute 
a descoperit publicului din Valea Jiu-
lui unele semne ale înviorării aşteptate. 

1 „Teatrul", nr. 9/1962. 

actor venit din Institut în 1964 să 
plece din teatru în 1965, după ce a 
interpretat într-o singură' stagiune nu 
mai putin de cinci sau şase roluri 
principale, în spectacole de bună ţi-
nută artistică, lucrate de regizori 
competenti şi alături de colegi talen-
taţi, bine pregătiti profesional, după 
ce i s-au creat conditii de viaţă op-
time. Surpriza poate fi însă şi mai 
mare, atunci cînd e provocată de in-
tentiile similare ale unui actor cu 
multi ani de vechime în teatru, cu 
deosebite realizări şi, pînă nu de 
mult, trainic legat de scena pietreană. 
E vorba de molipsire ? Nu ! Excesul 
de politete fată de „plimbăreti" (fie 
ei şi talentaţi sau chiar foarte talen-
tati). anexarea teatrului la capriciile 
vedetei de ultimă oră, picată cu hîr-
zobul din cer şi afişînd dispret faţă 
de „provincialii ăştia", pot contribui 
la destrămarea colectivului, pot des-
curaja pe cei mai răbdători dintre 
membrii săi. Poate că exagerez putin 
sau, privind „dinafară", nu văd com-
plexitatea tuturor determinărilor in-
terne care functionează în teatru. Am 
desluşit însă la cei din Piatra-Neamt, 
în ciuda succeselor, o oarecare descu-
rajare şi o legitimă îngrijorare faţă de 
cumpăna în care se află teatrul. 
Poate că acestea se datorau doar cre-
dintei că eforturile depuse aici ar fi 
putut să dea rezultate şi mai bune în 
conditiile unor perspective clare, din 
păcate inexistente azi, dar care, poate, 
mîine se vor limpezi. 

B. T. Eîpeanu 

Ele se arătau mai ales în modul în 
care a fost gîndit repertoriul, mai pu-
tin însă în spectacolele teatrului. In 
întocmirea listei de piese jucate în 
acea stagiune, hotărîtoare a fost 
intentia de a oferi spectatorilor un 
repertoriu mai echilibrat, care să 
atragă prin varietate şi titluri de 
confirmată valoare, ca : Citadela sfâ-
rîmată de Horia Lovinescu. Măsură 
pentru măsură de Shakespeare, In-
trigă şi iubire de Schiller, la care se 
mai adaugă şi Passacaglia de Titus 
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